УДК 355.66

Проблемы обеспечения продовольствием РККМ Белоруссии в период с 1918 по 1922 г.

Альвинский А. А.

Учреждение образования «Гродненский государственный университет имени Янки Купалы»

Создание и становление белорусской милиции берет свое начало с 4 марта 1917 года сразу после окончания февральской революции в России. Именно тогда в Минске на собрании рабочих и служащих был избран Временный исполнительный комитет Совета рабочих депутатов, которому и поручили организовать милицию. В период с 1918 по 1920 годы во вновь созданной милиции проходит ряд реорганизаций, организационно-штатная в результате появляется чего в которую вошел отдел снабжения. Положением от 10 июня 1920 года «О советской рабоче-крестьянской милиции» определялось, обеспечение всеми видами милишии довольствия, TOM числе и приварочным довольствием, производиться на общих основаниях с гарнизонными частями [1,стр.8].

Стоит отметить, что межвоенный период, прежде всего, характеризовался довольно тяжелой ситуацией с продовольствием во всем тяжелейшей государстве. Ввиду ситуации продовольствием Всероссийский центральный исполнительный комитет и Совет народных комиссаров декретами от 9 и 27 мая 1918 года ввели запрет на продажу хлеба, зерна и других продуктов, а так же обязали крестьян сдавать излишки хлеба сверх установленной нормы. Тяжелая

с продовольствием конечно же не могла не отразиться на обеспечении милиции.

Так приказом начальника Главмилиции № 20 от 30 ноября 1920 года на отдел снабжения РККМ возлагалось получение от высших продовольственных и заготовительных органов всех видов довольствия, в том числе провиантским довольствием и приварочными продуктами. Однако данным приказом так же было определено что провиантские и приварочные продукты необходимо было сдавать в столовые где ими должны были довольствоваться все члены милиции, хлеб и чайное довольствие как и прежде выдавалось в сухом виде на руки.

Во всех городах ССРБ создавались милицейские столовые, в Минске уже функционировало несколько столовых. Личный состав распределялся по столовым по территориальному признаку, милиционеры, проходившие службу не в городах, провиант и приварочный паек получали в сухом виде на руки по мере его поступления. В архивных источниках сохранился документ, в котором сказано что, милиция тыловым армейским пайком должна была обеспечиваться в первую очередь и беспрерывно [2, стр.150].

Указанные базу выше документы создавали правовую регламентирующую работу отдела снабжения белорусской милиции, однако, в сложившихся условиях, бесперебойно организовать обеспечение милиции продовольствием еще не представлялось возможным, об этом начальника Главмилиции. свидетельствует письмо Суть данного обращения состояло в том, что с окружных складов довольно часто поступали продукты плохого качества. Такие продукты как перемерзший картофель, бураки, капуста, заплесневелый хлеб и т.д., напрямую влияли на качество приготовления горячей пищи в столовых, что в свою очередь вызывало не довольствие среди питающихся и дискредитировало Советскую Власть [3,стр.87].

Состояние дел на конец 1920 – начала 1921 года свидетельствовало качественного бесперебойного снабжения o Tom, что ДЛЯ И продовольствием временно исполняющий обязанности начальника отдела снабжения А. В. Франквурт в письме начальнику милиции продовольственную предложил: создать базу, контроля ДЛЯ снабжения Продорганы за правильностью милиции направить В уполномоченных агентов, для милиционеров посланных на борьбу с бандитизмом в нейтральную зону организовать выдачу фронтового пайка, из-за работы последних в сфере военных действий. Для улучшения работы необходимо было в очередной раз реорганизовать структуру снабжения, и марте месяце 1921 отдела В года она началась, но осуществить реорганизацию до конца так и не удалось из-за отсутствия бумаги и канцелярских принадлежностей. Тем не менее, не смотря на многочисленные сложности в обеспечении милиции, с середины 1921 года удалось наладить более или менее плановое снабжение продовольствием, в это же время вместо отдела снабжения был учрежден материальный отдел.

К осени 1921 года неурожай в Поволжье повлек за собой острый дефицит продовольствия, и усугубил и без того сложное положение населения. В результате органы снабжения не справились с потребностью огромной массы не только армии, но и милиции. 26 октября 1921 года материальный отдел милиции был вновь переименован в отдел снабжения, причиной данных изменений стала новая структура НКВД БССР [4, стр. 62].

С ноября 1922 года финансирование белорусской милиции начало осуществляться из местных бюджетов, материальное положение сотрудников милиции намного улучшилось, это повлекло за собой и улучшение продовольственного обеспечения.

Подводя итог можно сделать следующий вывод, что это было время становления милиции, период создания органов снабжения милиции, время разрухи и голода. Но если внимательно посмотреть, вырисовывается картинка того как развивалось продовольственное обеспечение РККМ в целом.

Литература

- 1. Кароткі нарыс Гісторыі міліцыі Беларусі 1917–1927, год 1-изд. / составители: И. Крейнин, [и др.]; под ред. А. Сташевского. Минск, 1927. 320 с.
- 2. Милиция Беларуси. Документы и материалы (1917–2007 гг.)/составители: К. И. Барвинок [и др.]; под ред. К. И. Барвинка, А. Ф. Вишневского; авт. ист. очерка К. И. Барвинок, А. Ф. Вишневский: Министерство внутренних дел Республики Беларусь, Академия МВД. Минск: Академия МВД Республики Беларусь, 2007. 352 с.
- 3. Очерки истории милиции Белорусской ССР (1917 1987 гг.) / под ред. В. А. Пискарева; редкол.: А. Ф. Вишневский [и др.]; авт. кол. : В. Н. Савичев [и др.]. Минск : Беларусь, 1987. 536 с.
- 4. История милиции Белорусской ССР (1917 1967 гг.) под ред. А. Ф. Атрощенко [и др.]; редкол.: И. О. Тимошенко [и др.]. Минск : Беларусь, 1967. 209 с.